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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Langensalzwedel 
 
Niederschrift über die 15. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel am  
14.09.2021 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Langensalzwedel, Salzstraße 26 b, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende: 19:20 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Albrecht, Gordon   
Mitglieder 
Briest, Angela   
Rau, Andrea   
Wallmann, Dennis   
Zander, Jörg   
Erler, Ingrid  
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
  
Gericke, Inga 
Preuß, Christoph 

entschuldigt 
entschuldigt 

  
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 13.07.2021 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Satzung der Stadt Tangermünde über die Rahmenförderung 

für gemeinnützige Vereine 
BV 0438-21  

TOP 6    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 7    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 15. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel und begrüßt 
die anwesenden Mitglieder. Es sind sechs von acht Ortschaftsräten anwesend. Der 
Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest. 
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der Einladung vom 03.09.2021 
fristgemäß zugegangen. 
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:   6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt. 
 
 
 
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 13.07.2021 
  

 
Die Sitzungsniederschrift ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.  
 
Zu TOP 5 – Photovoltaikanlage 
 
Der Vorsitzende verweist auf den Tagesordnungspunkt der vergangenen Sitzung und 
erwähnt, dass er nach wie vor kein Begründungsschreiben zur Ablehnung der 
Photovoltaikanlagen erhalten hat. Daher bittet er die Verwaltung, ihm eine schriftliche 
Mitteilung zukommen zu lassen. 
 
Zu TOP 6 – Hauptverkehrsstraße 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass die Beschilderung weiterhin fehlt. Das Amt 32 wurde 
hierüber in Kenntnis gesetzt. Außerdem wurde eine Aufforderung zur Durchführung von 
Geschwindigkeitskontrollen an den Landkreis Stendal weitergeleitet.  
 
Es werden keine weiteren Anmerkungen gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die vorliegende Sitzungsniederschrift vom 13.07.2021 zur 
Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:   6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift vom 13.07.2021 einstimmig bestätigt. 
 
 
 
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.  
 
Eine Einwohnerin merkt an, dass der Tritt am Hintereingang vom Dorfgemeinschaftshaus 
leichte Schäden aufweist, dort müsse in naher Zukunft investiert werden. Vorab wäre jedoch 
ein Handlauf gewünscht, welcher nicht am Gebäude, sondern am Tritt befestigt werden 
sollte.  
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Ein weiterer Einwohner erbittet den aktuellen Stand der Meldung an den Betreiber „Google 
Maps“ bezüglich der falsch beschriebenen „Salzstraße“. Der Vorsitzende weist darauf hin, 
dass der Hauptamtsleiter, Herr Schilm, die Anfrage an die zuständige Firma weitergeleitet 
hat.  
 
Weiterhin wird angefragt, inwieweit eine Entscheidung bezüglich der Straße in Richtung 
Charlottenhof getroffen wurde. Der Vorsitzende legt dar, dass darüber noch keine Auskunft 
erteilt werden kann. Er habe lediglich den Bauhof darüber in Kenntnis gesetzt.  
 
Außerdem möchte der Einwohner wissen, was bezüglich des Vor-Ort-Termins zur 
Besichtigung der Baupotenzialflächen erreicht werden konnte. Der Vorsitzende erklärt, dass 
für Langensalzwedel kein Bauleitplan existiert. Es dürfe innerhalb der Ortsgrenze gebaut 
werden, diesbezüglich können Bebauungslücken ohne weiteres genutzt werden. 
 
Zudem merkt der Einwohner an, dass er im Jahre 2012 einen Termin mit Herrn Dr. Peters 
und Frau Hünemörder von der Stadtverwaltung hatte. Aus diesem Gespräch kam hervor, 
dass  Fördermittelanträge für den ländlichen Wegebau vorliegen sollten. Der Vorsitzende 
erbittet das dazu aufgezeichnete Protokoll von der Stadtverwaltung. 
 
 
Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde. 
 
 
 
 
TOP 5 Satzung der Stadt Tangermünde über die Rahmenförderung 

für gemeinnützige Vereine 
BV 0438-21 

 
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Es gibt keine Anmerkungen zur Satzung über die Rahmenförderung für gemeinnützige 
Vereine der Stadt Tangermünde. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:     6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen  
 
Somit ist die Empfehlung zur Beschlussfassung des Stadtrates durch den Ortschaftsrat 
Langensalzwedel gegeben. 
 
 
 
 
TOP 6 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende hat folgende Informationen für die Ortschaftsräte. 
 
Breitbandausbau 
 
Der Vorsitzende verweist auf den aktuellen Zustand in der Ortschaft Buch. Um der 
Problematik aus dem Weg zu gehen sollte nachgeforscht werden, wann die Verträge der 
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Einwohner auslaufen. Zum weiteren Verfahren soll der Hauptamtsleiter der Stadtverwaltung 
Tangermünde befragt werden. 
 
Straße Richtung Charlottenhof 
 
Für das Jahr 2022 sollte der Weg von Langensalzwedel Richtung Charlottenhof neu saniert 
werden. Die linke Seite der Straße ist bereits befestigt, die rechte jedoch nicht. Diese muss 
dringend befestigt werden. 
 
Gemeindearbeiter 
 
Die wöchentliche Arbeitszeit des Gemeindearbeiters wurde für einen befristeten Zeitraum 
erhöht.  
 
Salzstraße 
 
Die Meldung an „Google Maps“ ist erfolgt. 
 
Fußweg 
 
Der Fußweg am Ortseingang, Salzstraße 1b und 1c, sollte noch einmal neu mit Split 
aufgefüllt werden. 
 
Rohrbruch am Friedhof 
 
Der Rohrbruch am Friedhof wurde von der Firma SeWe repariert, jedoch wurde dort nicht 
sauber nachgearbeitet. Es entstand eine Stolperfalle. Regressansprüche sollten durch den 
Bauhof geprüft werden. 
 
Sanierungspläne für Wasserleitungen 
 
In diesem Jahr hat es bereits den zweiten Wasserrohrbruch (alte Feuerwehr und Friedhof) 
gegeben. Dazu sollte eine Anfrage gestellt werden, ob der Wasserverband Osterburg-
Stendal einen Sanierungsplan für die Wasserleitungen für die Ortschaften von Tangermünde 
besitzt. 
 
Volleyballfeld 
 
Der Antrag an die Hugo Meyer-Nachfahren-Stiftung für das Volleyballfeld wurde gestellt. 
 
Unser Dorf hat Zukunft 
 
Die  Preisverleihung für den Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ in soll auf dem Steinfelder 
Bauernmarkt abgehalten werden. Dazu entsendet der Vorsitzende einen Vertreter. 
 
 
Dorfgemeinschaftshaus 
 
Die Küche vom Dorfgemeinschaftshaus wurde nach einer Feier nicht ordnungsgemäß 
gereinigt. Es sollten nach solchen Feierlichkeiten eine Übernahmekontrollen durchgeführt 
werden. Zudem soll der Mietvertrag dahingehend geändert werden, dass Hand- und 
Geschirrtücher selbst mitzubringen sind. 
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TOP 7 Anfragen und Hinweise   

 
Es gibt keine Anfragen und Hinweise. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:20 Uhr.  
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Gordon Albrecht  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Langensalzwedel 

 Protokollführer 
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